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Nu falsificaţi istoria!
iii.

Deja.la anul 1881 Românii bă* 
năţenl şî ungureni recunoscură, în 
ce privea mijlócele şi tactica de 
luptă, ca resiâtenţa pasiva, faţa cu 
alegerile dietale, a fraţilor lor Ar
deleni era pe deplin justificată prin 
mersul ce l’au luat lucrurile în in
terior dela 1867 íncóce. Partea cea 
mai mare dintre ei erau însă de pă
rere se-şî mai încerce odată noro
cul, continuând a lua parte activă 
la alegeri, dér acesta numai pe basa 
programului stabilit unanim pentru 
partidul naţional unitar român.

La conferenţa din 1887, după 
şâse ani, Bănăţenii şi Ungurenii vé- 
(Jând, că aprópe nici decum nu-o 
pot scóte la cale cu alegerile, au 
decis se alegă numai în patru cer
curi, unde aveau şansele cele mai 
mari, ear în cele-lalte cercuri elec
torale se se absţină dela alegeri. 
Resultatul a fost, că, în urma volni- 
ciilor şi a presiunilor celor dela pu
tere, partidul naţional a învins nu
mai într’unul din cele patru cercuri. 
După doue-cjeci de ani de luptă activă 
parlamentară rămaseră dér fraţii 
noştri bănăţeni şi ungureni din 
peste trei-cjecî de deputaţi naţionali, 
numai cu unul.

„Ni-aţi scos cu totul din cadrul 
constituţiunei!“ le-a strigat atunci 
celor din dietă singurul deputat ales 
pe basa programului dela 1881, fe
ricitul general Do da.

După alţi cinci ani, la 1892, 
convingându-se şi mai mult fraţii 
din Bănat şi Ţăra unguréscá, că 
pentru ei constituţinnea era ca şi 
suspendată, venind ârăşî la confe- 
renţa partidului, au hotărît în unire 
cu Ardelenii, unanim, să observe şi 
ei în viitor preste tot şi fără de 
nici o .escepţiune resistenţa pasivă 
faţă cu alegerile pentru camera 
ungară.

Fote va cfice unul séu altul: 
aceste sunt fapte cunoscute şi ni
meni nu va cuteza a le trage la în- 
doiéla.

Acestora le vom răspunde, ca 
nu e tocmai aşa, căci cei-ce au pă
răsit cărările probate din trecut, nu 
vor să ţină semă de faptele istorice, 
ci amăgesc lumea neorientată cu
schimosirea şi falsificarea lor.

/
Aşa de pildă cu ocasiunea tă

răboiului, ce s’a făcut sub marca 
„partidului naţional“ la alegerea din 
Pecîca, (Jilele trecute, s’au vorbit şi 
s’au scris nisce monstruosităţî, cari— 
mărturisim — nici că ar merita a fi 
esaminate cu privire la esactitatea 
istorică.

Totuşi credem a fi interesant a 
aminti aici, că la întrunirea electo
rală pregátitóre, ce s’a ţinut la 
Pecîca, unul din vorbitori, care în- 
su-şi e un mare şi permanent can
didat de deputat, adresându-se cătră 
alegătorii români, a esclamat între 
altele: „Treizeci de ani am stat 
noi cu mânile în sín, dór’ ne-am 
térít rugându-ne să ni-se arunce şi

nouă câte-o fărmitură; an de an 
j: însă tot mai puţin am căpătat, ear 
’ acum m-se spune verde că nu mai 
căpătăm nimic....“

Tema acésta în acelaş sens şi 
în aceeaşi fotmă a fost variată şi de 
(fiarele amice „curentului modern“ în 
cele mai diferite chipuri, presentând 
poporului situaţia aşa, ca treizeci de 
an! am stat toţi cu mânile în sîn şi 
abia acum s’au trecjit dumnealor a 
pune naţia şi féra la cale !

La 1892, când Românii ungureni 
şi bănăţeni au venit la Sibiiu spre 
a se alătura fără reservă la politica 
de resistenţă pasivă a Ardelenilor, 
ei luptaseră deja doue-cfecí şi cinci 
de ani pe terenul parlamentar. Şi 
totuşi la Pecîca li-s’au spus alegă
torilor români, că Românii au stat 
cu mânile în sîn.

„Dér ne-am tîrît rugându-ne să 
ni-se arunce şi nouă câte o fărmi
tură...“ Să iertaţi domnilor candidaţi 
la deputăţie, dér nu este aşa. Toc
mai contrarul s’a întâmplat. Românii 
bănăţeni şi ungureni aparţinători 
marelui partid naţional n’au vrut şi 
n’au putut se jóce rolul umilitor şi 
ruşinos de a se ruga de adversarii 
neamului lor se-i arunce acestuia 
câte o fărmitură. Aşa ceva nu se 
găsesce în programul naţional dela 
1881. Din contră, acest program se 
caracterisăza ca naţional românesc 
tocmai prin aceea, că ridică postu
late, prin cari se revindică pentru 
naţiunea română drepturi naţionale 
bine întemeiate, nu fărmituri de con
cesiuni efemere de acjï pe mâne 
lipsite de ori-ce garanţă pentru viitor.

Tocmai din causă, că nu s’au 
rugat să li-se arunce şi Românilor 
câte o fărmitură, că au pretins îna
inte de tóté recunóseerea individuali
tăţii nóstre naţionale, că aif  rămas 
credincioşi partidului şi programului 
naţional, Ungurenii şi Bănăţenii 
din periodul de la 1867— 1892 au 
fost aşa de mult prigoniţi de forţa 
brutală, în cât ultimul lor représen
tant, generalul Doda, s’a văcjut silit 
să constate, că constituţiunea faţă 
cu ei nu se mai respectézá şi deci 
sunt scoşi din cadrele ei.

Este şi rămâne aşa-dâr cea mai 
sfruntată lovire în faţă şi batjocu- 
rire a adevărului istoric, când omenii 
„timpului modern“, cari se cred peste 
măsură deştepţi şi „cei mai vajnici 
apărători ai drepturilor Românilor“ 
îndrăsnesc a opăci poporul cu afir
mări absurde, ca aceea, că ei, cari 
nu mai vor să scie nici de hotări- 
rile conferenţelor naţionale, nici de 
programul naţional, sunt acjï singurii 
adevăraţi representanţi ai partidului 
naţional şi că au meritul neperitor 
de a fi inventat „activitatea parla
mentară“, pentru a se mulţămi cu 
fărmiturile, ce li-s’au aruncat odinioră 
Românilor prin legea naţionalităţilor, 
fărmituri, pe cari, li-se spune acjï 
verde, că nule vor mai căpăta, nici 
ca milă, „şohan“ (nici-odată) !

\
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Situaţiunea în Macedonia. In pri
vinţa stării actuale a afacerilor macedo
nene, ^Politiscbe Correspondenz“ publică 
unele comunicări importante primite de 
la o persdnă competentă. Etă unele dm- 
trîosele;

Activitatea reformatorie de pănă a- 
cum a avut, ca resultat, că nu mai esistă 
nici o grijă, că cel puţin pentru câte-va 
luni cercurile politioe nu vor ave de a 
se teme de disordine îq Macedonia. E 
adevărat, că n’au dispărut încă elemen
tele, cari se agită pentru o răscdlă, ddr 
trebue să se recunoscă, că activitatea re
formatorie a liniştit mult spiritele. Mişcă
rile micilor bande n’au nicî o’ importanţă. 
Activitatea agenţilor civili a produs în 
multe părţi o adâncă îmbunătăţire a stării. 
Pe timpul călătoriei prin vilaetele Salonic 
şi Monastir, agenţii civili au primit mii de 
petiţiunî, cari au fost cercetate fără es- 
cepţie. Nici o petiţie şi nicî o plângere 
verbală n’a rămas fără răspuns. S’au re- 
solvit tdte caşurile, s’a intervenit imediat 
pentru cererile drepte, âr în ce privesce 
plângerile respinse, persdnele în cestiune 
au fost lămurite asupra motivelor. Cu chi
pul acesta autorităţile administrative tur
cesc! au fost îndreptate pe căi regulate, 
er populaţia creştină a căpătat deplină în
credere în activitatea agenţilor civili. Acum 
agenţii civili merg spre Ueskueb şi e de 
sperat, că activitatea lor va fi tot atât de 
rodnică şi aci, aşa că esistă speranţă te
meinică, că nu vor mai fi nici revolte şi 
nici cornplicaţiunî.

Inaugurarea anului şcolar la uni
versitatea din Budapesta s’a făcut la 
15 Septemvrie cu solemnitatea obicinuită. 
După liturghia celebrată la biserioa uni
versităţii, profesorii, studenţii şi dspeţii 
s’au adunat în aula universităţii. Era de 
faţă şi ministrul Berzeviczy. S’au pronun
ţat trei discursuri. Prorectorul Dr. G. Hein- 
rich şî-a dat sdmă de activitatea anului 
trecut; noul rector Dr. G. Demkd, de la 
facultatea de teologie, şi-a ţinut discur
sul inaugural şi pe urmă a ţinut un al 
treilea discurs decanul facultăţii de teo
logie, Dr. Kiss.

Dr. Demkó a vorbit despre libertatea 
raţională a învăţământului, veştejind anar
chia şi libertinismul şi accentuând reîn- 
viarea virtuţilor ereştinescî. A  combătut 
mai departe omnipotenţa statului.

Discursul noului rector este viu co
mentat şi „P. L .M e fórte mânios pe rec
tor, mai ales pentru bobîrnacul ce l’a dat 
omnipotenţei statului. Organul oficios prog- 
nostisâză chiar proteste, ce vor trebui să 
urmeze contra acestui discurs.

In zădar a căutat deci d-1 Demkd 
a măguli opinia publică maghiară prin cu
noscutele sale ordine lansate în préjraa 
inaugurării anului şcolar, insinuările lui 
totuşi n’au avut darul de a îmblândi pe 
atotputernicii şoviuiştî.

De vreme ce ne aflăm în zodia con
trolului şi supraveghiării esagerate pe tóté 
terenele, ar trebui ca statul se introducă cen- 
sura şi pentru discursurile inaugurale ale 
rectorilor, atunci „libertatea gândirii“ ar 
fi bine asigurată în Ungaria!

Iredentismul.
De Pasquale Villarí.

II.
Acesta este primul isvor al neraulţu- 

mirei. Un rău şi mai mare resultă însă 
din cestiunea lirabei, a cărei importanţă 
nimeni nu o pdte concepe, care nu a esa- 
minat-o de aprópe.

Dăcă în unele localităţi din Trentino 
unde nu se află, decât cel mult câte un 
funcţionar neamţ, vedem înfiinţându-se 
câte un asii de copii german séu câte o 
şc0lă primară germană, în care limba ita
liană este cu desăvîrşire interdisă, atunci 
înţelegem, că iredentismul prinde rădăcini 
chiar şi acolo unde n’a existat pănă 
acuma.

Şi cum să privéscà cineva cu indi
ferentism, când vede înfiinţându-se în Tri- 
est, Istria, Dalmaţia şcoli slavice séu ger
mane în mijlocul unei populaţiuni italiene 
séu cu majoritate italiană?

După-ce ai plătit contribuţia, din care 
se întreţin aceste şcoli, trebue acum din 
nou să-ţi impui jertfe enorme spre a aco
peri cheltuielile instrucţiunei în limba ita
liană garantată de legile împărăţiei.

Puţini îşi vor puté forma o imagine 
lămurită despre consecinţele acestor stări 
de lucruri. Să aduc un esemplu din celea 
ce se petrec aiurea.

Când eram ministru al instrucţiunei 
publice, am găsit în budget o sumă des
tinată pentru salarisarea învăţătorilor de 
limba francesă în valea Aosta. Mi se pă
rea curios acest lucru, ca să nu dic stu
pid, şi ara vrut să şterg suma. Imediat ve
niră însă Garibaldianii din acea vale la 
mine şi ra’au rugat să nu fac asemenea 
greş0lă. Populaţiunea ar ajunge sub in- 
flenţa clerului frances, ostil Italiei, şi s’ar 
provoca şi acolo iredentismul. Ara lăsat 
deci limba francesă alăturea de cea ita
liană lă acea populaţie patriotică.

Un alt esemplu, nu mai puţin elo- 
euent, este cél din Malta.

Acostă insulă afiátóre de un secol sub 
Anglia, de la care are enorme avan
taje economice, stă sub influenţa predo
minantă a Iesuiţilor, cari ne sunt nouă 
fórte ostili. Malta nici odată n’a arătat 
simpatii pentru Italia. Şi Italia, care a avut 
întotd’auna prietenie cu Anglia şi nici 
odată n’a dorit să se micşoreze puterea 
Angliei în mediterană, nici odată n’a avut 
dorinţa, ca Anglia să renunţe Ia Malta.

A  fost de ajuns însă, ca Englesilor 
să le vină în timpul din urmă gândul ne
norocit, de a persecuta limba italiană pe 
insula Malta, pentru-ca să se înrădăcineze 
şi aici iredentismul. Luni de-arêndul, pressa 
italiană n’a vorbit de nimic alta. Studenţii 
maltesi veneau în Sicilia şi fură primiţi în 
triumf de populaţia italiană. Nici odată 
n’am auijit un limbagiű mai violent, decât 
acela pe care îl pórtá acum Maltesii con
tra Englesilor.

Pentru populaţia italiană din Aus
tria, cestiunea lirnbei este o cestiune de 
vidţă şi morte. Omenii atribue astădi mai 
multă importanţă lirnbei şi culturei italiene, 
decât însăşi existenţei lor. Căci înainte de 
tóté ei portă interes existenţei lor intelectu
ale şi morale.

Sunt convins, că décà Italienii din 
Austria ar avé o autonomie raţională pe 
temeiul legilor împărăţiei, şi s’ar garanta 
libertatea lirnbei şi un numër suficient de 
şcoli italiene, în curând s’ar restabili li
niştea.

Nu vréu să dic, că atunci tóté s’ar 
sfîrşi, însă ar dispâré orï-ce aspiraţiune 
de a aparţinâ Italiei.

Unele frecări sunt inherente natúréi 
imperiului, care se compune din diferite 
naţiuni. Insă şi Germanii austriaci simt 
o atracţiune pentru cei din Germania, şi 
cu tóté acestea între cele două state nu 
esistă neîncredere. x
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Adevërat, că esistă dincoce şi dincolo 
de Alpi ămeni, cari repetă vechea istorie, 
anume, că împărăţia austriacă se apropie 
de disoluţie. Şi iredentiştii profită de oca- 
siune spunând, că trebue së se pregàtéscâ 
pentru întîmplările viitorului. Sunt însë şi 
ămeni de aceia, cari sunt de părere, că 
Austria, décà n’ar exista, ar trebui creată.

Şi ce ar puté spera şi dori ireden- 
tiştiî? Ce alta, de cât că, décà s’ar împlini 
catastrofa proorocită de dânşii, Germanii 
din Austria së se unescă cu cei din Ger
mania, ér Italienii cu cei din Italia? Ei 
bine, déeâ Austria ar garanta fie-cărui 
propria naţionalitate, s’ar astîrapôra de 
sigur cu toţii.

Së vorbesc în sfîrşit şi de cestiunea 
universităţii din Triest. A fost o greşală 
a vorbi de acesta, ca şi cum ar fi fost la 
mijloc o cestiune politică. Este însë în 
afară de orî-ce îndoială, că deçà împără
ţia admite în sînul sëu existenţa diferite
lor naţionalităţi şi le îngădue libertatea 
limbei şi a educaţiei, imposibil së refuse 
Italienilor acest drept.

Cura şi unde së-sï ia Italienii instruc
ţiunea, décà cursurile italiene sunt stin
gherite la Innsbruek în desvoltarea lor 
necesară şi décà diplomele universităţilor 
italiene în Austria .n’au valabilitate le 
gală?

Este necesar în sfîrşit a înfiinţa în 
monarchie o universitate italiană, după 
cum există şi universităţi germane, slave 
şi maghiare. Şi ce noimă pdte së aibă a 
concede Italienilor să-şi înfiinţeze univer
sitate în Rovereto şi nu în Triest? Acésta 
ar însemna a le îngădui înfiinţarea univer
sităţii, a nu-i garanta însë prosperitatea, 
împărăţia de sigur n’ar cheltui pentru pu
ţinii Italieni mai multe milione spre a asi
gura înflorirea universităţii, ér Rovereto 
n’ar putea cheltui atâta, cât ar puté Tri- 
estul.

Da, însë universitatea ar deveni un 
centru al iredentismului! Etă tocmai acésta 
este, ceea-ce eu nu cred. Tocmai aici 
ar trebui së se îngrijăscă guvernul. Ire
dentismul se alimentdză din stările ac
tuale.

Mare este numărul Italienilor, cari 
ies cu mânie din Austria şi vin a-şî con
tinua studiile în Italia, tineri carî în pri
vinţa viitorului lor sunt vecinie în nesigu
ranţă. Firesce ei fac propagandă pentru 
iredentism printre universitarii italieni!

Astfel se alimentdză di cu Ji neîn
crederea şi disposiţia ostilă între cele douë 
state aliate. Şi se pare, că Italia ar fi în
cheiat alianţa cu Austria tocmai pentru- 
ca pe sub mână së lucreze împotriva ei. 
Cine profită din asemenea situaţii ? Nimeni. 
Numai cunoscerea esaetă şi sigură a fap
telor pdte së împrăscie neînţelegerile şi 
së arate drumul, ce trebue apucat, pentru 
a nu se ivi din nou.

Acésta mî-a fost ţinta, când am luat 
condeiul în mână.

Din raportul comitetului central 
al „Asociaţiunei.“

Braşov, 17 Sept.

Numai adl nl-a sosit Nr. IV al fdiei 
Asociaţiunei „Transilvania“ (Iulie — Au
gust 1904) cu Raportul general ce-1 va 
présenta comitetul central Adunării gene
rale la Timişdra, Miercurea viitdre.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Gurile  rele.
De iane Meredith.

— Da, da! Aşa este! Ara vëtjut eu 
cu ochii mei.

— Şi cum a fost? E adevërat, oă 
a sărutat-o? Pdte i-a luat numai vr’o 
scamă din pôr.

— Ce vorbiţi? Séu credeţi pdte, că 
mi-aş rëci gura aşa în vînt, décà n’aş 
sci cu siguranţă?

— Nu se pdte, ddmnă Smithers. Fe- 
réstra d-tale e la o distanţă considerabilă 
de la feréstra domnei Burkett.... şi în sfir- 
şit nu pdte omul jura, că s’a întâmplat 
ceva în tocmai aşa, cum ni-se năză- 
resce nouë.

— Làsati-inë în pace! Dor sciu ce 
vorbesc. M’am uitat cu binoclul şi am ve- 
^ut totul...

— Ah!... Ah!... Frumdse lucruri!
Ddrnna Sraithers a rëmas triumfă-

Voim a spicui a<jî din acest raport 
momentele mai însemnate. In introducere 
comitetul accentuâză, că „Asociaţiunea“ 
merge înainte, progresând, şi pentru con
statarea progresului din anul ultim amin- 
tesce: înfiinţarea museului, terminarea 
„Enciclopediei Române“ şi lucrările sec
ţiunilor soientifice literare.

Mai departe comitetul arată cu adânc 
regret, că n’a putut îndupleca pe d-1 Br. 
Alexandru Mocsony sâ-şî retragă derai- 
siunea d-sale din postul de president, şi 
apoi propune, ca adunarea drept recunos- 
cinţă pentru tdte câte le-a făcut d-1 Mo- 
csonyi spre înaintarea scopurilor „Asocia
ţiunei“ sé-1 numâscă president onorar în 
sensul § 11 al nouălor statute. Asemenea 
propune, ca vechii membri ai „Asocia
ţiunei“ d-nii P. Oosma şi Ios. Vulcan drept 
recunoscinţă pentru activitatea lor, să fie 
numiţi membri onorari ai ei.

Espirând mandatul comitetului cen
tral ales la 1901, s’a pus la ordinea Jilei 
alegerea comitetului central, a presiden- 
tului şi vicepresidentului şi în urma derai- 
siunei primite de adunarea generală tre
cută a prim-secretarului, ocuparea şi a 
postului acestuia prin nouă alegere.

La obiectul alegerii de prim-secretar, 
despre care se discută deja de câţî-va 
ani fără un resultat definitiv, comitetul 
presentă un raport special diu care se 
vede :

a) că primul concurs publicat de co
mitet pentru ocuparea acestui post (în 
August 1903) a rămas fără resultat, de- 
óreoe conourenţii n’au întrunit califica- 
ţiunea cerută, b) că comitetul a publicat 
nou concurs, în urma căruia în Maiű 1904 
au intrat 6 cereri, c) că în Iulie a. o. ple
nul secţiunilor scient. liter, şi-a esprimat 
dorinţa ca Dr. Diaconvich se fie îndu
plecat a-şî retrage demisiunea din postul 
de prim-secretar, căci Asociat, tocmai a- 
cum are lipsă de serviciile d-sale d) că 
comitetul centr. a invitat pe basa acestei 
dorinţe, pe d-1 Dr. Diaconovich să nu pă- 
ráséscá postul seu, ér d-1 Diaconovich şî-a 
retras verbal şi în scris demisiunea. e) că 
comitetul a reţinut cererile intrate la al 
doilea concurs, pănă ce adunarea generală 
va decide asupra retragerei demisiunei 
d-lui Diaconovich. f ) că comitetul îşi es- 
primă aşteptarea şi convingerea, că ocu- 
paţiunile laterale ale d lui Diaconovich 
nu-1 vor împiedeca în îndeplinirea com
pletă a agendelor sale de prim-secretar.

*

In ce privesce mişcarea şi activitatea 
în,sînul „Asociaţiunei,“ relevăm constatarea 
comitetului, că numărul membrilor se urcă 
continuu. In an. 1903 au fost 83 membrii 
fundatori, 227 pe viâţâ şi 1208 ordinari 
(total 1563).

Adevărat, că a(jî sunt îndoit mai mulţi 
membri ca de pildă în 1894 (acum (jece 
ani), totuşi nu putem numi mulţumitore 
acésta urcare, considerând mai ales, că 
acum „Asociaţiunea“ îşi estinde activi
tatea peste tóté ţinuturile din Ungaria 
locuite de Români, nu numai peste cele 
transilvane, ceea-ce recunósee şi comitetul.

Ca cu membrii e şi cu despărţămin- 
tele. Pănă acuma sunt 46 organisate, din 
cari au lucrat numai 40.

Organisarea agenturilor asemenea 
ínaintézá încet ; pănă acuma esistă numai 
97 pe un teritoriu aşa de vas t!

*

Datele privitóre la bibliotecile popo
rale, carî ar trebui să fie cele mai satis- 
făcătore, suut nesigure, mance, aşa că în
suşi comitetul mărturisesce, că̂  cu tóté 
insistenţele n’a putut primi de la tóté 
despărţămintele datele de lipsă despre bi
bliotecile poporale. Probabil, că lipsind 
bibliotecile, lipsesc şi datele, şi că póte fi 
esact că în 29 despărţăminte sunt înfiin
ţate pănă acuma numai vr’o 108 bi
blioteci.

Cine ar putó fi mulţumit cu acésta 
în timpul de faţă ? Ce ne pot folosi sec
ţiunile scientifice-literare, décá poporul 
n’are ce să cetéscá ca să i-se deştepte 
iubirea pentru limba şi literatura sa?

Dér despre acest capitol de cea mai 
mare importanţă din raport ca şi despre 
altele, vom vorbi mai pe larg.

Rësboinl ruso-japones.
Situaţia în Manciuria.

Soiri mai nouă asupra situaţiunei în 
Manciuria, n’au sosit. Mareşalul Oyama 
anunţă, că o parte mare din armata ru
sé, scă stă încă spre sud de fluviul Hunho 
şi că trupele de spionagiu rusesci sunt în 
necontenit contact cu avantposturile ja- 
ponese. Câte-va trupe rusesci, cu tunurîţ 
au apărut în direcţie spre Sonkeseki. 
Oyama mai anunţă, că posiţiunile rusesc! 
în direcţie spre Mukden sunt neschimbate. 
După lupta de la Liaoyang Japonesii au 
înmormântat 3100 Ruşi.

Agenţia „Reuter“ primesce din Lia- 
oyang soirea, că armata j<*ponesă rèmâne 
la Liaoyang, restabilind stricăciunile ce 
s’au făcut. Despre înaintarea Japonesilor 
nu se aude nimic.

După depeşi particulare din Tokio 
sosite la Berlin, Ruşii fortifică Tienling, 
unde sosesc trupe de ajutor. Se crede, 
că o viitore mare bătălie se va da lângă 
Tienling.

Asediarea Port-Arthurului.
Amiralul Alexietv a comunicat la P e

tersburg rapdrtele primite de la generalul 
Stossel cu începere de la 91 August. După 
informaţiunile date de Chinesî, Japonesii 
se fortifică în mod puternic în jurul for- 
tăreţei şi ndptea asédà baterii nouë. Intr’o 
proclamaţie Japonesii au provocat pe 
Stossel së închine cetatea. Stossel vede 
în acésta un semnj că inimicul e consciu 
de slăbiciunea acţiunei sale. In diua de 3 
Sept. inimicul a început së se întâréscà 
în partea de vest a fortăreţei şi a conti
nuat bombardarea. In timpul nopţii a 
aruncat asupra oraşului aprdpe 250 bombe.

Escadra japonesă se ţine necontenit la 
orisont.

La Petersburg a sosit scirea, că în 
faţa Port-Arthurului zac numărose cada
vre şi aerul e plin de miasme periculdse. 
Japonesii nu-şl îngropă morţii, ci lasă Ru
şilor acéstá sarcină. Japonesii însă îm
puşcă şi asupra personalului „Crucii Roşii“ 
rusesci, chiar şi când e arborat stégül 
„Crucii Roşii“ .

Japonia vré pacea?
O scire telegrafică din Londra  spune, 

că din mai multe semne se pdte con
chide, că cei din Tokio s’ar bucura de-o 
grabnică încheiere a păcii. Japonia nu 
este o ţâră atât de bogată, încât să pătă 
suporta mult timp un ast-fel de résboiű. 
Vistieria statului începe de pe acum să 
se goléscá ; un nou împrumut ea cu greu 
ar puté să facă în străinătate. In Londra 
séu New-York e aprdpe imposibil con
tractarea unui ast-fel de împrumut.

Condiţiunile de pace ale Japoniei ar 
fi: décá ar puté se ocupe Port-Arthurul, 
îl va decreta port deschis; căile ferate 
manciuriane să fie administrate de un sin
dicat internaţional; Rusia să plătescă Ja
poniei o indemnitate de resboiű de 100 
milióne ruble. — Atât numai?

Kuropatkin despre retragerea armatei sale.
In partea a doua a raportului său 

asupra luptelor de la Liaoyang, pe care 
l’am schiţat erî, Kuropatkin se ocupă de 
retragerea armatei sale. Etă ce spune el 
între a ltele:

Evacuarea Liaoyangului s’a început 
la 3 şi s’a sfîrşit la 4 Sept. diminéfa. Tóté 
provisiunile armatei au fost transportate 
în întregime, dér provisiunile intendenţei 
índestulátóre pentru armată pe timp de 8 
Zile, neputând fi transportate, au fost dis
truse. Retragerea armatei s’a făcut în de
plină ordine. Urmărirea din partea inimi
cului a fost respinsă şi zădărnicită. La 3 
şi 4 Sept. s’au luat măsuri contra îrapre* 
surării dinspre ost. Dinspre sud inimicul 
nu ne-a putut urmări cu energie, dinspre 
răsărit însă trupele lui Kuroki au luat 
atacul contra nóstrá. Trupele nóstre, carî 
stăteau la Taliengu, au avut să susţină 
lupte mari în nóptea de 5 Septemvrie. 
Ni-am menţinut posiţiunile, însă un regi
ment, care a susţinut lupta cea mai grea, 
ă pierdut 500 de omeni. In séra de 5 
Septemvrie am înlăturat pericolul unui 
atac simultan la front şi la flancul stâng 
cu sforţări ne mai audite. Ou mari greu- j 
tăţî ce le-a întîmpinat artileria şi trupele 
de trenuri, armata s’a retras la Mukden şi 
retragerea s'a încheiat în diua de 7 Sep
temvrie, acoperiţi fiind de-o puternică arier- | 
gardă şi de cavalerie. In tóté luptele, ce 
s’au dat cu începere de la 30 August, 
nici un trofeu n'a cădut în manile inimi
cului. Trupele de geniu, cari şi-au împli
nit chemarea cu mare abnegaţiune în de
cursul tuturor ciocnirilor, ni-am făcut

In acest moment, fata care stătea la 
un colţ şi broda, s’a sculat de la locul 
ei şi apropiându se de grupul damelor, I
a dis : I

1
— Dómnelor! E scandalos, ceea-ce ! 

vorbiţi d-vostră. Nici nu cunosceţi pe
d na Burkett şi totuşi o vorbiţi de rău.
Se vede, că n’aveţi inimă. Eu o cunosc j 
şi sciu, că dómna Burkett, care în sfîrşit | 
nu v’a făcut nici un rău, este mult mai 
bună, decât d-vóstré... I

Damele au tresărit, dér cuvintele I 
fetei au avut tocmai efectul contrar, de j- 
cât acela, la care s’ar aştepta cineva, 
Dómna Smitters, vădend indignarea fetei | 
<Jise: I

—- Hop! Uite că uitasem! Peggy lu- | 
creză pentru dómna Burkett şi umblă la ? 
casa ei.

— Admirabil! — esclamară damele
în cor. — Atunci trebue să scie, cine este ' 
acel bărbat străin ! I

— Nu sciu! De atunci n’am mai fost 
pe acolo.

— Apoi se mergi numai decât! \

tóre. Ea nu putea să spună palavre. Dór 
s’a uitat cu binoclul.

Damele carî ciorovăiau în chipul 
acesta înaintea prăvăliei, nu băgară de 
sémá cura se înroşi domnişora Peggy, care 
pănă aci lucra cu sîrguinţâ la o pelerină. 
Audind nuvintel.e dómnei Smithers, s’a 
revoltat şi ochii ei schinteiau de in
dignare.

Damele îşi urmau mai departe pa
lavrele.

— Erî diminăţă n’a eşit de acasă?— 
întrebă domnişora Lavinia, o fată stătută 
şi răutăeiosă.

— Ba da, răspunse dómna Sraithers. 
L ’ara vădut eşind, dér s’a întors curând 
încărcat de pachete. Când a întrat în 
pridvor şi a vădut-o pe dânsa eşindu-i j 
înainte, a aruncat pe-o canapea tóté pa- J 
chetele şi luând în braţe pe dómna Bur
kett, a sărutat o mai de multe-orî.

— Oh!... Ah!... Grozav!...
—  Adecă ce vă miraţi? — urmă d-na 

Sraithers. Nici nu mă scandalisez aşa tare. 
Din contră. Eu văd aici degetul lui 
Dumnedeu. Aşa i-a trebuit repausatului

doctor Burkett. Asta i pedepsa ceriului. 
In loc să-şi fi luat de nevastă o fată cas
nică şi cinstită, a luat pe acestă tândală 
frivolă şi destrăbălată. N ’au trecut încă 
nici trei luni de când l’a băgat pe doc
torul în pământ, şi uite, şî-a şi găsit un 
curtesan. Cine scie? Pdte ăsta i-o fi 
amantul din timpul, când era încă fată....

— Atâta se scie, că nu şî-a iubit băr
batul. S’a văcj.ut, când l’au adus acasă 
mort. N ’a vărsat nici o lacrimă după el.

— Cine scie, ce păcate are pe 
suflet!

Vorbele acestea le-a rostit dorana 
Marsden şi după aceea urmă o tăcere 
adîncâ.

In sfîrşit tot dorana Smithers fu 
aceea, care a reluat cuvântul.

— Şi ce gândescî, d-ta, d-nă Marsden?
— Ei, ce să gândesc? Nu gândesc 

nimica rău. Am cetit însă dilele acestea 
un roman, în care se dice, că o femeie, 
care şî-a urit bărbatul, într’o dimineţă a 
pus ceva în cafeua nenorocitului...

— Domne, Dumnezeule ! Asta ar fi 
culmea!
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mari servicii la retragere, căutând dru- 
fs; raurile, bătând poduri şi sprijinind trupele 
| de tren.

SOIRILE D1LE1.
J

—  4 (17) Septemvrie.

Bucuria Italiei. Din Roma se anunţă 
împlinirea unei mari dorinţe a poporu
lui italian. Regina Italiei Elena, a dat nas- 
cere în castelul din Racconigi, erl la 6rele 
11 unui principe, căruia s’a dat numele 
de Humbert. principe de Piemont. Nasce- 
rea noului principe de coronă italian a 
produs în întrega Italie o indescriptibilă 

.fnicurie.

Principi! moştenitori români în 
Orient. Incrucişătorul „Elisabeta" a pri
mit ordinul ca se facă înarmările pentru 
viitdrea escursiune în Orient a principelui 
Ferdinand şi principesei Maria. Data aces
tei călătorii nu a fost încă fixată. Incru- 
cişătorul a început deja să facă pregătiri 
în acest scop.

Escursiune şcolară în Poiană. In
cas de timp favorabil se va face poiroâne 
Luni în 6 1. c. v. escursiunea obicinuită 
.şcolară în Poiană.

Un monument lui Cuza. In 13 Oc-
tomvrie are loc desvălirea unui monument 
al Principelui Alexandru Cuza, ridicat de 
d-1 senator Stroe Boloeseu pe moşia sa 
din districtul Tutova.

0 bună iniţiativă. Anul trecut cu 
ocasiunea adunării generale a „Asocia- 
iiunii" s’a fost lansat ideia, ca telegra
mele trimise din prilejul adunărilor gene
rale să fie înlocuite cu mici colecte făcute 
în centrele românesc! pentru un scop ore- 
care cultural românesc. Ideia acesta a fost 
îmbrăţişată acum de publicul românesc 
braşovean, punându-se în circulaţi ine mai 
multe liste de subscriere, cari vor figura 
pe-o adresă de salutare, presentată de de
legatul despărţământului Braşov la adu
narea generală din Timişora. Pănă astâdî 
fl’au adunat peste 100 iscălituri, plătind 
ifie-care persdnă pentru iscălirea numelui 
pe adresă suma de 20 bani. Suma adu
nată va fi după dorinţa majorităţii celor 
iscăliţi destinată pentru un scop cultural.

Canalisarea oraşului Braşov, o ces- 
tiu ne care de 15 anî preocupă edilitatea 
comunală, a venit din nou la ordinea (fi
lei în şedinţa de la 15 Septemvrie a re- 
presentanţei comunale. D-1 senator Schnell, 
în calitatea sa de referent, a espus întreg 
istoricul cestiunei, er magistratul a făcut 
propunerea a se canalisa odată cu cetatea 
şi Blumăna, o parte din Scheiu şi strada 
lungă. Magistratul cere acordarea sumei 
de 334.900 cordne. Comitetul permanent 
a modificat propunerea magistratului re
ducând reţeaua stabilită de magistrat. 
După o discuţiune care a durat 3 ore, a 
dunarea a primit unanim propunerea ma
gistratului, ca basă a desbaterei speciale. 
In desbaterea specială s’au făcut unele 
modificări neînsemnate. Tot-odată s’au de
legat inginerul şef Nekolny, referentul 
Schnell, şi medicul şef al comitatului Bra- 
novaczky, ca să studieze la faţa locului 
canalisările mai multor oraşe mari, er ma
gistratul a fost însărcinat să presente un 
proiect asupra cestiunei, decă din punct

de vedere financiar şi economic este po
sibilă împreunarea obligătore a latrinelor 
cu canalisarea. întrega lucrare va costa 
1,122.200 corone.

Fortificări în Italia. Ministerul de 
răsboiu al Italiei a decis de-odată de a 
restabili vechile fortificaţiuni de la Verona 
din drâpta şi din stânga rîului Adige şi e 
vorba de forturi vechi austriace, dintre 
cari mai multe au devenit proprietate par
ticulară. In drepta rîului Adige se resta
bilesc forturile Terona, Lugagnano, Porta, 
Pallio, Dossobuono, Santa Catarina, Santa 
Lucia, de a stânga pe înălţimi, forturile 
Santo Leonardo, Santo Sofia, Santo Matia 
Santo Felice, Torri Massimiliane. Tote a* 
ceste forturi au fost părăsite ca fără va- 
Idre; se pare însă acum, că guvernul şî-a 
schimbat părerea, de ore ce a alocat suma 
de 150.000 lire pentru restabilirea acelor 
întăriri. împrejurarea acăsta se pune în 
legătură cu scirea, că ministeriul de res- 
boiu regretă de a fi vândut la particulari 
întăririle de la Peschiera.

Lupta contra alcoholului Parlamen
tul din Svedia a luat în cestiunea alcoho
lului trei decisiunî de mare însemnătate: 
1) Vândarea de bere şi vin în casarme şi 
lagărele armatei este interdis. (Vendarea 
de spirt şi rachiu este deja de 30 de anî 
oprită). 2) Se interdice a trimite prin postă 
beuturî spirtdse. 3) In scopul lămurirei 
populaţiunei asupra urmărilor triste cau- 
sate de consumarea benturilor alcoholice 
se voteză suma de 4000 cor.

Vindecarea epilepsiei. Medicul spe
cialist din Budapesta Dr. Ales. B. Szabo 
a dat publicităţii un nou metod de vin
decare a epilepsiei, prin care metod — 
<fice el — se pot vindeca chiar şi cele mai 
grave easurî de epilepsie, cari pănă acum 
erau absolut incurabile. Decă se va do
vedi, că în adevăr este bun noul metod, 
descoperirea medicului Szabo va face e- 
pocă în sciinţa medicală, mai ales, că 
pănă acum epilepsia era considerat ab
solut incurabilă.

Fuga ucigaşului lui Plehwe. Co
respondentul din Petersburg al diarului 
„Zeit“ confirmă scirea, câ Sassanoff uci
gaşul lui Plehwe, a isbutit cu adevărat 
să fugă din spital. O cetă de poliţişti a- 
vend la ei tote hârtiile necesare în regulă 
s’au dus cu o căruţă la spital şi au luat 
pe Sassanoff. Tocmai după două ore s’a 
descoperit, că acei omeni nu fuseseră po
liţişti, ci amic’ de ai lui Sassanoff, traves
tiţi ca poliţişti. Căruţa a fost găsită pă
răsită în piaţă. In căruţă erau două uni
forme poliţienescî şi mantaua lui Sas
sanoff.

Regele Serbiei ameninţat. Diarul 
„Matin" primesce următorea depeşă din 
Belgrad: Regele Petru, mâncând supă a 
găsit pe fundul farfuriei o bucăţică de 
pergament, pe care erau scrise aceste cu
vinte: „N ’o să isbutescî a te încorona“ . 
Regele s’a îngălbenit şi a arătat perga
mentul unei domne, care şedea la masă 
lângă el. Apoi dicend că e indispus, s’a 
retras în apartamentul seu.

Avis. Mâne, Duminecă în 18 1. c. n. 
d. a. este deschisă încetate numai farma
cia la „Ursu“ a d-lui Victor Both de sub 
casina română.

Confiscare.
Intr’unul din numerele recente ale 

diarului nostru ara adus scirea, că pro
curatura reg. ung. din Tergul-Mureşului a 
ordonat confiscarea broşurei „Carte de 
cântece diverse“ adunate şi aranjate de 1. 
Bariu , învăţător la şcolele primare ro
mâne gr. or. din Braşov fşi publicată în 
editura librăriei Zeidnerdin loc. Esempla- 
rele restante s’au şi confiscat la librăria 
numită prin poliţia din localitate. In de- 
cisiunea de confiscare, adusă de judecă
torul de instrucţie din Târgu-Mureşului 
sub nr. 6238/904 bftö, se dice urmălorele:

„Pe basa propunerei procuraturei reg. 
din Târgul-Mureşului de sub nr. 7137/904, 
care a decis confiscarea şi punerea, sub 
sechestru a cărţii de cântece cu text ro
mânesc, întitulată „Carte de cântece di
v e rs e ",— judele de instrucţie de la tri
bunalul reg. din Târgul Mureşului a de
cis următdrele: Ordon pe basa §§Tor 98 
şi 169 din codul penal şi a ordinaţiunei 
39008 din 1869, confiscarea punerea sub 
sechestru şi trimiterea la mine a tuturor 
esemplarelor, ce se pot afla pe teritoriul 
ţării din cartea de cântece întitulată „Carte 
de cântece diverse, pentru toţi şi pentru 
tóté adunate şi aranjate de Ioati Dariu“ . 
Cu esecutarea acestei decisiunî însărcinez 
pe căpităniile poliţienescî din Braşov, Fă
găraş Sibiiu, Blaşiă, Beiuşiu, Orăştie, 
Deva, Oradea-mare, Năsăud, Sigetul Mar- 
maţiei, Lugosiü şi Caransebeş. Câte-un 
esernplar din acăstă decisiune să se tri
mită ministeriilor de interne şi comerciü“ .

In motive se traduc în limba ma
ghiară câteva strofe din „Deştăptă-te Ro
mâne“ , din „Marşul lui lancu“ şi din 
„Marşul anului 1848" (Aideţî fraţî într’o 
unire). Din „Deştăptă-te Române“ e încri
minată strofa 1, strofa 8, din care primul 
vers „N ’ajunge iataganul barbarei Serni- 
Iune“ e tradus pe unguresce: „Megelégel
tük a barbárok görbe kését (pe româ- 
nesce: „Ne-am săturat de cuţitul strîrab 
al barbarilor“ . (Minunată traducere. — 
R ed .); strofa 9, ale cărei versuri încă 
sunt greşit traduse, strofa 10 şi strofa 
11. Din „Marşul anului 1848“ sunt incri
minate strofele 1, 3, 5, 6, 7 şi 8, ér din 
„Marşul lui lancu" strofele 1 şi 3. Conti
nuă apoi astfel:

„Espresiunile acestea sunt acomo
date de a provoca la ură naţionalitatea 
română contra naţiunei maghiare, şi astfel 
ele conţin criteriile delictului de agitaţiune 
stabilit în §-ul 172 din codul penal, din 
care causă pe basa § ului 62 din Codul 
penal are loc sechestrarea, confiscarea şi 
nimicirea acestor tipărituri, — şi de ore 
ce acésta a ordonat’o procuratura reg., eu 
a trebuit să mă conformez“ .

„Asociaţiunea“ la Timişdra.
A v i s .

Coraisiuoea instituită pentru incuar- 
tirarea dspeţilor, cari vor lua parte la adu
narea generală a „ Asociaţiunei pentru l i 
teratura română şi cultura poporului ro 
m â n precum şi la festivităţile, ce se vor 
arangea cu acăstă ocasiune, aduce la cu- 
noscinţă celor interesaţi, că dspeţii anun
ţaţi pentru cuartir vor fi aşteptaţi de cătră 
comisiune la gara din Tiraişora-Iosefin în 
20 1. c. săra şi în 21 1. c. dirainăţa la so
sirea trenurilor, unde li-se va comunica 
cuartirul reservat. Membrii acestei comi- 
siuni vor mai fi detaşaţi şi la sosirea al
tor trenuri, precum şi în biuroul coraisiu- 
nei permanente (Timişdra-Cetate, Kron
prinz, et. I) unde se vor da şi alte infor- 
maţiunl.

Membrii comisiunei de incuartirare 
vor purta ca sămn distinctiv la braţul 
stâng o bandă albă.

Timişora, la 16 Sept. 1904.

Pentru comisiune 
Br. Aurel Cosma.

*
Ni-se mai comunică următorele:
Precum aflăm din isvor sigur, con

certul ce se va arangia din incidentul 
adunării generale a „Asociaţiunei" la Ti- 
raişora promite a fi interesant. D-na Lucia 
A. Cosma ca cântăreţă, d-ra Adelina Piso 
ca artistă de violină sunt deja bine 
apreciate de publicul nostru d-rele Minerva 
Cosma, Maridra Boge şi Valeria lsac, 
ca pianiste, au încântat în mai multe 
rânduri publicul, care şi de astă-dată 
va ave ocasiunea plăcută să le asculte. 
Artistul dramatic d-1 Zaharie Bârsan va 
delecta publicul prin declaraaţiunile sale 
apreciate şi intrepretate cu temperamentul 
d-sale artistic.

Nu putem, decât să felicităm comi
tetul arangiator pentru achisiţiunea a- 
cestor puteri, cari din nou vor da dovadă 
vie despre cultivarea şi progresul artelor 
frumose la noi Românii.

ULTIME SC1RI.
Berlin, 16 Septemvrie. Colonelu' 

Gaedke telegrafeză, ca de-ocama 
dată nu se p6te vorbi de evacuare 
Mukdenului. — „Berliner Tagblatt“ 
primesce depeşa, că Japonesiî n’au 
cutezat se atace posiţiunile rusesc! 
la sud de Mukden, fiind că ei sufe- 
riră pierderi grozave şi Kuroki era 
în mare pericul. Cadavrele japonese 
zac şi acum neînmormentate în jur 
de Liaoyang. Cei 14,000 de rănit! 
ruşi, au fost transportaţi la Charbin

Mllkden, 17 Septemvrie. Japo* 
nesii înaintâză din spre ost contra 
-Mukdenului. Forţe însemnate rusesc! 
sunt gata a li-se opune.

Proprietar: l)r. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

— Asta nu pot s’o fac. Cura să merg 
nechemată? Nu vreu să fac spionagiu.

— Nu trebue să faci spionagiu. Ai 
48 vecjî,- că te va presenla chiar dânsa — 
domnului străin. Hai, du-te! Ia pelerinele 
.aste de dantelă şi te du cu ele. Pdte va 
«cumpăra vr’unul.

Domnişora Peggy n’a îndrăsnit să se 
ţnai împotrivâscă ordinului mătuşei. Era 
iată săracă, orfană, şi trăia din mila mă
tuşei sale. A luat deci pelerinele şi a 
plecat oftând. Inima ei tâcăia de nelinişte, 
oăcî se temea, că cine scie, pdte să aibă 
dreptate gurile rele. Ţinea prea mult la 
ddmna Burkett şi ar fi durut’o, să o scie 
rea. Bietul doctor, uu sunt nici trei luni, 
de când îşi ddrme somnul de veci.

Tînera fată a zăbovit mai bine de 
un ceas şi coodnele se sfîrşiau de curioşi- 
ţaţe. Aşteptau cu sete detailurî intere- 
a nte.

In sfîrşit s’a întors domnişora Peggy 
şi când a întrat radiosâ în prăvălie, tote 
s’au îngrămădit pe lângă densa, adresân- 
du-i fel de fel de întrebări.

—  A  cumpărat una din pelerine, 
răspunse în sfîrşit fata, după ce s’a mai 
liniştit ciorovăiala.

— Oe pelerină? — Vrem să audim 
câte ceva despre domnul străin !

— O, ara vorbit si cu dânsul — răs
punse domnişora Peggy zîmbmd misterios. 
Mi-l’a presentat domua Burkett. II chia- 
mâ Red Lameroux şi acum s’a întors din 
Japonia.

—  Din Japonia?
— Da. Ah, ce bărbat frumos!
— Ah! Ah! Oe scandal!
— Un adevărat roman!
— Şi încă ce roman! adaogă dom- 

nişora Peggy, potenţând la extrem curio- 
sitatea damelor.

— Ce roman! Dragoste la cătăramă! 
D*1 Lameroux îi cumpără fel de fel de 
lucruri frumdse şi scumpe. El i-a cumpă
rat şi pelerina. Nici nu s’a tocmit. In fie
care di îi aduce tot felul de bijuterii şi 
scumpeturi.

— Grozav! Infam!... Nu s’a mai po
menit aşa ceva!... Aşa fără ruşine!... Şi 
încă să se şi fălâscă cu cadourile Iui!

— Nu s’a fălit, ci mi-le-a arătat nu
mai, căci scie cât de mult ţin la densa.

— Ţii la dânsa? Frumos lucru!...

— Dér ceea-ce îi cumpără aicî, e 
nimica faţă cu ceea-ce i-a adus din Ja
ponia. Ge mătăsuri! Ce giuvaericale!... Có 
de aurării!

— fi dă şi bani?

—  Ş i  încă ce de banî! D-1 Lame
roux are milidne!

— Infamie! Scandal!

— Şi cum de a venit aici? întrebă 
ddmna Smitters, agitată la extrem.

— Cura de a venit? A  venit să visi- 
teze pe ddmna Burkett.

-  Bine, bine! Dér ce o să facă în 
viitor? Ü ia de nevastă?

—  Aş! Gura s’o ia? Nu o pdte lua.
— Ptiu, drace! Asta-i curată scâr

năvie !
— Ara dis că nu pdte s’o ia.
—  Mutrele cocdnelor se prefăcură 

în semne întrebătdre.
— Nu o pdte lua?...
— Nu.
— Şi de ce nu ?
— Find-că i-e soră...
La acest răspuns nasurile răsboinice 

ale cocdnolor s’au lungit, ér domnişora 
Peggy rîdend din ;inimă s’a, aşedat să-şî 
continue brodăria.

Oniţă.

Cum peraţi pentru trebuinţele de

SESO IL (If P R I M I M  Sl VifiA
N to fe  « Ie  m ă ta s e .

catifea, dantele, panglici etc. dek

..................................................................................."«■ «II««— — —

S s é n á s y , H o f f m a n n  &  C i l
. M A G A Z I N  D E  M À T À S À R I E

B udapesti IV., Bécsi-utcza 4.

Mare asortiment în stofe de mătase 
— de tot feiiul. ^  —

TOTE NOVITĂŢILE DE SESON. 
P r e t u r i  f i x e .  Î n ş e l ă r i  e s c l i is e .

Mostre se  trimit în provincie franco.
m
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I n v i t a r e  l a  s u b s c r i p ţ i u n e !
Subscrisa firmă primesce de acuma subscrierii la împrumutul de losurî pentru:

„ S a n a t o r i u - E l i s a b e t h “.
La anunţări este a se plăti I c o r ó n a .

Casa de banca  M 1 I Î A  L O V I T S  &  N U S S B Ä C H E R ,  B r a ş o v .
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Nr. 3 4 —1901.

Licitaţie Extraordinară.
Preţibse obiecte remase nevén- 

dute din licitaţiile de mai nainte, 
precum: Ciasornice de argint şi de 
aur pentru bărbaţi şi dame; Inele de 
aur, Cercei de aur etc. se vor 
vinde în 20 Septemvrie 1904, dela
8— 12 óre a. m. eventual şi dela
2— 4 óre după amécjí, în localul ofi
ciului casei be amanete din Braşov, 
cu lic ita ţis , la care se invită toţi 
amatorii.

Preţurile reduse la licitaţie.
Brassó, 3 Septemvrie 1904. 

O fic iu l case i de a m a n e t d in  B ra ş o v

, A uwaw qM societate de împrumut şi păstrare
„ A u r o r a  tn m ă s e u d !

Nr. 816-1904.

C o n v o c a r e .
Conform conclusului consiliului 

administrativ din şedinţa ţinută la 4 
Septemvrie a. c. prin acésta se con- 
vócá o
Adunare generală extra-ordinarâ.

care va avea loc Duminecă în 9 Oe- 
tomvrie ia 10 óre a. m. în localitatea 
institutului din Năseud.

Pentru caşul când acesta adu
nare nu s’ar putó ţinea din lipsa vo
turilor recerute, prin acésta se con
vocă tot-odată a doua  adunare, 
care va avea loc în 1 6  O c to m v r ie  1 9 0 4  

la óra şi în locul fixat, în care vor 
aduce hotărir! valabile membrii pre
sanţi.

O rd inea cjilei:
1) Hotărîre în causa: Memoriul 

consiliului administrativ al societăţii 
nóstre d. d. 10 Iulie 1904 distribuit 
între membrii ei ca respuns la scri- 
sórea ce membrul Iosif Luehi sub 
datul 20 April 1904, a trimis mem
brilor societăţii. In legătura cu acé
sta şi cu protocolul adunării gene 
rali din 20 Martie 1904, pentru lă
murire.

2) Alegerea unui membru în 
consiliul administrativ în locul mem
brului repausat Iacob Pop din Feldru.

3) Statorirea plăţilor pentru mem
brii din consiliul administrativ şi din 
comisiunea censurătore.

Năseud, la 4 Septemv. 1904.
3- s Direcţiunea-

f r

Se se eeara
în interesul propriu totdeauna

Veritabila
Cafeaua Kneipp de maltă
a iui Kathreiner

numai în pachete cu marca de apSrare 

»ParochulK neipp« şi numele Kathreiner, 

ferindu-ne cu îngrijire de-a primi ori-ce 

fel de imitaţiuni de mai puţină valoare.

ŞCOLA privată de musică KAISER
( c o n c e § s i o n . )

W  IE  HA 7, 8 şi 11 Bezirk. — Anul şcolastic al 31-lea.
An*al circa 350 frecventanţî interni din streinătate. — Şcola de cant (operă, 

concert, biserică cor), clavir. — Instrucţie în tote instrumentele de musică. — 
Cursuri teoretice. — Curs metodic pentru învăţători de cant. — Cursuri de 7 luni 
pentru pregătirea la examenul de stat c. r. în Viena, Praga şi Lemberg. — Certi
ficat de capacitate pentru postul de învăţător şi dirigent de şcolă de musică privată. 
— Au depus examenul 108 candidaţi ai institutului, parte cu distincţiune. — Clasă 
de pregătire pentru esamenul de stat. — Curs pentru Capelmeisterî. — Candidaţilor 
li-se oferă ocasia a dirigea: chor şi orchestră şi pentru cari nu sunt şcolari. — 
Curs special pentru cultivare. — Curs de 2 luni feri&l. — Secţie pentru instrucţie 
teoretică pe cale de corespondenţă. — P u t e r i  d id a c t ic e  principale Dr. M. DitZ 
docent la univers, şi membru al comisiei, de examenare de stat c. r. M. Jentsch, 
Director R. Kaiser, L. Kaiser, Mila Kupfer Berger, cântăreţ em. al operei c. r. St 
Wahl primul muşicant de curte c. r. etc. eto. Cu l-a Octomvrie se încep cursurile.

Prospecte se «Iau de eătră biroul Institutului
W I E H ,  VII I Z ie g le rg a s s e  29.

Conspect al familiilor de încredere ,eare primesc şcolari în pension.

podóba cea ma* frum0să a femeii este
%

un bust frum os!

Apa KÄTHE pentru sîn.
Mijloc sensaţional,

scutit prin lege, pen
tru a dobîndi un bust 
frumos, cu efect mira
culos. Apa Käthe se fo
loseşte numai pe din 
afară, de aceia e po
trivită pentru orî-ce 
constituţie corporală.
Apa Käthe pentru ein
este de feliü vegeta 
bil, şi nevâtămătore.

Preţul nnei sticle 4 fl. cu instrucţie.
Se trimitp sub discreţiune cu rambursă prin

IWdm KÄTHE MENZEL, Wien '
Ij XYJII, Schulgasse 8, I. Stock, Türe 78
I #  2-6.1495. Şg

Ciocoladă de Tannia
a lui SZTRAKA, 

are cel mai bun efect 
în contra diarei,

atât la copii cât 
şi la adulţi.

0 bucată costă
4 0  filleri.

Se află de ven^are 
în t o t e  farmaciile

Marcă cu renume universal 
pentru calitate fină.

m
V é n d a re  cu măruutu şi engro 

în U n g a r i a  la

Brázay Kálmán Budapest
V I I .  József korút 3 1 -3 0 .

5—10.1477.
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P U E L IC A Ţ IU N E .
In s;*op de a se da ín antrepri- 

sa facerea unui canal boltit de be
ton io locul podului aflător în ca
pătul de din jos al canalului din li- 
vadia de fen de sub Nr. com. 10800, 
cu preţul preliminat de 899 coróne, 
la 24 Septemvrie 1004, 10 óre a. m. 
se va ţinea o licitaţiuoe cu oferte 
în scris în localul de oficiu al 
despărţământului V-a al magistratu
lui orăşenesc pentru afacerile econo
mice.

Condiţiunile mai de aprópc de 
ofert şi de contract precum şi pl a, 
nul, măsurările şi preliminarul de 
spese se pot lua în vedere la despăr
ţământul magistratual numit până 
la cjiua pertractării de oferte pe tim
pul órelor de oficiu îndatinate, adecă 
dela 8— 12 óre a. m.

B rassó , 13 Septemvrie 1904.
7£05.,i—1 Magistratul orăşenesc.

C ofetăria \
în fle-care di deschisă,
până  la  I i  ore sera.

Numerose Jurnale şi Reviste, 
Biliarde excelente,

Cafea aromatică. 
Beuturl fără alcohol.

Jo c  de şah şi domino fără plată.
1—10.1504.
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Subscrisa se recom andă Onor. 

public pentru confecţionare de

EsehSI ş i  A lb i t u r i
după m oda cea mai nouă, cu gust 

şi după plac, în şi afară de casă.
Cu totă stima

S I Ó R A  K Ö M I G .
Braşov, Strada Catherinei nr. 23.

zdJ
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O d ă i
elegant mobilate.

Fiind Sesonul de vară terminat
se  în ch irieză  odăi m obilate

î n  V i l l a  K e r t s c h
cu preţuri reduse (dela io fl. până 
la 25 fl. pe lună). — Asemenea şi o 
locuinţă elegant mobilată cu 4 odăi,
bucătărie etc.
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Cruce sén stea d n p la  electro - magnetică.
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Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorézâ

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.nl greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mwţămire invenţiunea mea şi ori-dne pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 «file nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 
co 'furtde cu aparatul „ Vol tade ore-ce „Oiasul- Voltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mal© eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la  morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vendare pentrn ţeră şi streinătate e.c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v> E‘
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov,


